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Ziel der Befragung und Aufbau des 
Fragebogens

 Ziel: Erhebung eines Meinungsbild zur derzeitigen und zukünftigen Nutzung 
der Magdeborner Halbinsel als Grundlage für einen weiteren 
Beteiligungsprozess 

Erhobene Daten

 Persönliche Daten: Alter, Geschlecht, Ausbildungs-/Erwerbsstatus, Wohnort, 
Größe des Haushalts

 „Waren Sie bereits einmal auf der Magdeborner Halbinsel?“ und Aktivitäten auf der 
Magdeborner Halbinsel

 „Wenn ich mir die Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 vorstelle, dann finde ich 
dort:“ / „Für die Magdeborner Halbinsel wünsche ich mir folgendes touristisches 
Angebot:“

 Abfrage zu ausgewählten konkreten Nutzungsmöglichkeiten

 [Erwartungen an Verfahren zur Bürgerbeteiligung; nicht Teil dieser Auswertung]
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Auswertung der Bürgerumfrage:
Datenbasis

 Umfrage online und mit Papierfragebögen vom 17.11. – 24./27.11.2019

 4.688 angeschriebene Personen, die sich beteiligen konnten, alle Einwohnerinnen 
und Einwohner über 14 Jahre

 beendete Online-Befragungen: 651

 beendete Papier-Befragungen: 375

 Fragebögen insgesamt: 1026

 Teilnahmequote: 21,9 %

 Davon 47,6% Frauen und 50,3% Männer

 Hohe Beteiligung aus allen Altersgruppen und Ortsteilen

 Ca. 97% geben an, die Magdeborner Halbinsel schon besucht zu haben

 Insgesamt sehr solide Datenbasis für den weiteren Beteiligungsprozess
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Beteiligung nach Altersgruppen und 
Ortsteilen: Insgesamt für weitere 
Entscheidungen sinnvolle Datengrundlage
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Aktuelle Nutzung: „Auf der 
Magdeborner Halbinsel …“ I
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„… mache ich sonstiges, und zwar …“

Rad fahren - Fahre mit dem Fahrrad durch und bemerke es gibt nichts für ich, leider. -

radfahren-betreibe landwirtschaft - fahrradfahren -, Inliner fahren, Freizeit verbringen 

Fahrradfahren - Segeln - Besuch mit Verwandten - - Bogenparcours - Radfahrer und 

Bistro besuchen - Radfahren - - biken, Gastronomie - Radfahren - Fahrrad fahren - Rast 

bei Radtour - Fahrrad fahren - Fahrrad fahren - Inliner und Fahrrad fahren - war mal da -

Radfahren, Imbissangebot nutzen – Erholung  - Lagovida Ressor - Natur, stille  Ecken , 

keine weiteren bebauten Flächen =Klimaschutz - Fahrrad fahren - mit Freunden 

zusammen sitzen und die Natur genießen - genieße die noch erhaltene Natur - Paulaner 

Beach Days - Boot mieten - radfahren - Mtb - Mit Familie oder Freunden besuche ich die 

Magdeburger Halbinsel ein paar Mal im Jahr - Fahrrad fahren - Radsport - Laufen und 

Radfahrern - Radfahren - Fahrrad fahren, Minigolf - Sport - Wandern - Chillen - Fahrrad -

Rad fahren, Inlinern, spazieren gehen – Joggen - laufen - - Paddeln - Paddeln – Radfahren 

abschalten, entspannen, Fahrrad fahren - Radfahren - Rad fahren - Inlineskaten, Fahrrad 

fahren, Pilze  sammeln, Angeln Fahrradfahren,  Joggen …
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Aktuelle Nutzung: „Auf der Magdeborner
Halbinsel mache ich sonstiges und zwar 
…“ 

17.02.2020 7

Freitextantwort Anzahl Nennungen in %

Fahrradfahren 231 64.71%

Sport 29 8.12%

Entspannen 28 7.84%

Wandern 12 3.36%

Wassersport 12 3.36%

Gastronomie 10 2.80%

Eventbesuch 6 1.68%

Pilze 5 1.40%

Angeln 3 0.84%

… … …

Gesamt 357 100%



Aktuelle Nutzung: „Auf der Magdeborner
Halbinsel mache ich sonstiges und zwar 
…“ 
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Aktuelle Nutzung: „Auf der Magdeborner
Halbinsel …“ nach Altersgruppen 
(in % der Altersgruppen, Mehrfachnennungen)
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Zusammenfassung: Aktivitäten heute

 Naturnahe Nutzung für Freizeit- und Sportaktivitäten

 Deutliche Nutzung der touristischen Angebote (ca. 
50% der TN)

 Ca. 20% der TN besuchen das Highfield-Festival
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Moderner Wissenschafts-
und Bildungsstandort (Campus)

Großsportanlage, bspw. Surfpark

In sich geschlossene Ferienanlage
(bspw. wie Centerparks)

Seebad mit Therme, gehobenem
Hotel und Parkanlage

„Ruhiger“ Erlebnispark ohne große und laute
Fahrgeschäfte (bspw. wie Karls-Erdbeerhof)

Großkunstwerk als touristisches Ziel
(bspw. wie „Kelpies“ in Schottland)

Beibehaltung als Freifläche für (Groß-) Veranstaltungen
wie Highfield-Festival und/oder Ähnliches

Entwicklung des Ortsteils Gruna als neues Dorf

Schrittweise touristische Entwicklung mit bspw.
Ferienhäusern, Abenteuerspielplatz etc.

würde gut passen würde nicht gut passen weiß nicht

Zukünftige Nutzung: „Über die Jahre wurden einige Ideen und 
Gedankenspiele zur Nutzung der Magdeborner Halbinsel an die 
Gemeinde Großpösna herangetragen. Welche der 
nachfolgenden Ideen würde Ihrer Meinung nach dorthin 
passen?“
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Freitextantworten Anzahl Nennungen in %

Natur 376 21.92%

Erholung 214 12.48%

Infrastruktur 140 8.16%

Sport 126 7.35%

Gastronomie 111 6.47%

Strand 108 6.30%

Tourismus 81 4.72%

Erlebnis 75 4.37%

Freizeit 73 4.26%

öffentlich 69 4.02%

Kultur 55 3.21%

Großveranstaltung 51 2.97%

sanfterTourismus 45 2.62%

StatusQuo 31 1.81%

Camping 26 1.52%

ökologisch 22 1.28%

Bänke 20 1.17%

Sanitäranlagen 18 1.05%

Ferienhäuser 17 0.99%

Dorf 16 0.93%

Hotel 9 0.52%

… … …

Zukünftige Nutzung: „Wenn ich mir die 
Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 
vorstelle, dann finde ich dort:“ - positiv
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Hinweise zur Auswertung der 
Freitextantworten

 Zusammenfassung von meist um die 1.000 Freitextantworten notwendig

 Gruppierung nach Oberbegriffen

 Automatisierte Erstellung von „Schlagwortwolken“ mit MAXQDA 
(Programm zur Auswertung qualitativer Daten
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Oberbegriffe Beispiele für zugeordnete Schlüsselbegriffe

Natur grün, Bäume, Park, intakt, unverbaut, Ufer, Wald, Wiese, Pflanzen, 

Tiere, Aufforstung, naturnah, naturbelassen, Naturschutz

Infrastruktur Internet, Straßen, Fahrradwege, Wanderwege, Stellplätze, Parkplätze, 

ÖPNV, Verkehrsanbindung, Hafen, erschlossen, Anlegestelle

Erholung Naherholungsgebiet, Ruhe, Stille, Idylle, Oase, Entspannung, Paradies, 

Wellness, Sauna, Kirche

Sport und Bewegung Sportmöglichkeiten, Sportanlagen, Wassersport, Sportzentrum, Fahrrad, 

Spazieren

Gastronomie Lagovida, Vineta, Restaurant, Gaststätte, Kneipe, Eisdiele, Strandbar



Freitextantworten Anzahl Nennungen in %

Natur 376 21.92%

Erholung 214 12.48%

Infrastruktur 140 8.16%

Sport 126 7.35%

Gastronomie 111 6.47%

Strand 108 6.30%

Tourismus 81 4.72%

Erlebnis 75 4.37%

Freizeit 73 4.26%

öffentlich 69 4.02%

Kultur 55 3.21%

Großveranstaltung 51 2.97%

sanfterTourismus 45 2.62%

StatusQuo 31 1.81%

Camping 26 1.52%

ökologisch 22 1.28%

Bänke 20 1.17%

Sanitäranlagen 18 1.05%

Ferienhäuser 17 0.99%

Dorf 16 0.93%

Hotel 9 0.52%

… … …

Zukünftige Nutzung: „Wenn ich mir die 
Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 
vorstelle, dann finde ich dort:“ - positiv
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Zukünftige Nutzung: „Wenn ich mir die 
Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 
vorstelle, dann finde ich dort:“ - positiv
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Zukünftige Nutzung: „Wenn ich mir die 
Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 
vorstelle, dann finde ich dort [nicht]:“
- negativ



Zukünftige Nutzung: „Wenn ich mir die 
Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 
vorstelle, dann finde ich dort:“ - positiv
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Zukünftige Nutzung: „Wenn ich mir die 
Magdeborner Halbinsel im Jahr 2035 
vorstelle, dann finde ich dort [nicht]:“
- negativ



Zusammenfassung der Ergebnisse  

 Präferenz für naturnahen Erholungsraum

 Touristische Entwicklung in gewissem Rahmen eher erwünscht, teilweise aber 

auch explizit unerwünscht

 „Camping“, „Ferienhäuser“ und „Großveranstaltungen“ sind typische 

Entwicklungen, die teilweise befürwortet, teilweise abgelehnt werden

 „Gastronomische Entwicklung“ und (Wasser-)Sportangebote scheinen insgesamt 

eher erwünscht

 TN unter 25 Jahre wünschen sich Erhalt des Highfield-Festivals 

 TN über 55 Jahre wünschen sich eher einen „ruhigen“ Erlebnispark

 Umfang und Leitlinien der weiteren touristischen Entwicklung sollten Gegenstand 

des weiteren Beteiligungsprozesse sein

17.02.2020 20



Maximilian Fischer

Alexandra Bonk

Jens Weiß

▲Hochschule Harz

Domplatz 16

38820 Halberstadt

Kontakt: jweiss@hs-harz.de

17.02.2020 21


